

# 学部委员盛赞 《现代物理知识》杂志

陶 郎 著

被国家及中国科学院、中国物理学会评为优秀期刊的《现代物理知识》杂志，创刊四年多来，一直受到众多学部委员的爱护、关怀与称赞，中国科学院数学学部在致函学部委员信中认为：“此杂志每期将以一定篇幅介绍我国著名物理学家的生平和主要成就与贡献，以弘扬他们的爱国、拼搏、奉献精神 and 虚怀若谷、甘为人梯的品德。此刊还不定期地介绍国外许多著名物理实验室的概况及其最新成果，以便为有关科研工作者提供一个观察世界科研动态的窗口；此刊将报道我国一些物理研究单位的研究成果与进展信息，以便加强学术交流，促进物理学科各领域、各行业之间的横向联系。”“这份刊物，对于丰富读者的物理科学知识，增进现代物理科学某些发展情况的了解，将有一定的参考价值。”

近年来，《现代物理知识》杂志有了长足的发展，收到近百名物理学家的题词、签字和来信，其中学部委员 50 余名，现将部分学部委员的评论摘录发表如下：

**王淦昌：**“本刊是一种很好的较高层次的物理普及知识刊物。”

**谢希德：**“《现代物理知识》是一本老少读者都喜欢的刊物，虽然创办时间不长，但已广为人知，这个刊物的特点：（1）通过对人和事的介绍，物理学名言录，鼓励青年献身物理，培养良好学风，自力更生，热爱祖国，例如对吴有训、黄昆、朱洪元、马大猷的介绍，都有很好的影响。（2）深入浅出地介绍物理学中的发现，学科发展的展望，文章有较高的水平，并能兼顾趣味性与科学性，组稿中不仅重视新的发展与发现，而且重视重大成就的历史回顾，例如对超导的文章中，既有介绍《我国超导研究出现的新突破》、《高临界温度氧化物超导体》的文章，也有关于《氮的液化的超导电性的发现》的属于历史回顾类的文章。（3）重视对中学生的教育，新辟了《中学园地》，因此我认为编辑部有比较明确的指导思想，有力争把刊物办成第一流的雄心壮志。”

**冯端：**“《现代物理知识》是一本优秀的物理知识普及性杂志，有不少论文系由名家所撰稿，科学性是有保证的，内容生动活泼，具有较高的编辑水平。”

**朱洪元：**“《现代物理知识》是近年来出现的一部很优秀的物理方面的科普杂志。”

**谢家麟：**“本刊对宣传近代物理知识，推动我国科技现代化有很重要的作用。”

**郭仲衡：**“本刊物信息量大，反映本学科最新动态及时，经常有许多很生动的文章，对培养年青一代起良好作用，是一份普及现代物理的优秀刊物。”

**方守贤：**“该刊思想健康，格调高雅，文笔流畅，内容丰富，形式活泼，达到了科学性、趣味性、通俗性、知识性的要求，是国内难得的一份好读物，也是物理学界深受欢迎的科普杂志。”

**冼鼎昌：**“这是一份很好的现代物理高级科普刊物，将最前沿的当代物理发展介绍予读者，深入浅出，科学性 & 可读性均相当好，是一份难得的刊物。”

**丁大钊：**“信息量大，雅俗共赏，不同层次的人阅读后均可有所得益。”

**章综：**“《现代物理知识》是优秀的科普杂志，其内容生动活泼，深入浅出，通俗易懂，在科学普及方面起到了很好的作用。”

**席泽宗：**“这是一本非常好的刊物，它生动活泼，雅俗共赏，信息量大，既有国内国外的最新进展报道，又有历史回顾；既给人以知识，又给人以求知识的方法，应给予奖励。”

**甘子钊：**“现代物理知识是一本介绍近代物理最新成果的好杂志，对广大的专业与非专业工作者都很有益处。”

**杨立铭：**“是一份优秀的科普期刊。”

**闵乃本：**“《现代物理知识》是一本优秀的物理知识的科普读物，文章既有科学性又有趣味性，表明该杂志水平较高，本人很喜欢这本杂志。”

**吴式枢：**“贵刊在介绍现代物理知识方面具有自己的特点，理论性较强，特别是在介绍物理学的前沿和发展，以及最新物理科技成就方面尤为突出，是物理学工作者的良师益友。”

**黄胜年：**“内容正确、新颖，多数文章深入浅出，能适应不同读者的需要，我读的科普杂志不太多，比较爱看的就是 *Physics Today* 和本刊。”

**赵忠贤：**“生动活泼，可读性强。”

**王梓坤：**“本杂志在介绍现代物理的最新成就、普及现代物理知识、介绍著名物理学家的事迹、提供物理信息等诸方面，对读者有非常大的帮助。本杂志刊登的文章可读性强，非专业人员也可阅读；但又不流为肤浅，有相当高的学术水平。文章的撰稿人或是专家，或对所写题目很熟悉，这使得内容可靠。杂志还登有物理学家新建议和教学经验等，这对发展我国的物理学科、教学和应用都有很大帮助。这些成就的取得，既与撰稿人和读者的大力支持有益，也是编辑部工作人员的辛勤劳动的结果。”

# 中国太阳物理观测研究跃居世界先进水平

李 良

国际天文学联合会 (IAU) 第 141 次学术讨论会于去年 9 月在北京举行。笔者在参加会时了解到,近年来我国在太阳物理研究方面取得了许多成果,引起了世界太阳物理学界的关注。我国学者艾国祥、汪景琇在会上作了特邀报告。艾国祥报告题目是“太阳磁场测量的进展”,汪景琇报告题目是“磁场向量的分析”。他们的报告引起与会者的极大兴趣和热烈讨论。国外许多专家学者认为,中国在太阳活动 22 周峰年期间的黑子群和太阳耀斑爆发研究中,特别是近年在太阳磁场和速度场的观测研究方面已跃居世界领先地位。由艾国祥研究员及其同事们自力更生研制的太阳磁场望远镜(在北京天文台怀柔观测站)于 1987 年全面投入运转,具有国际领先水平的功能。六年来,他们作出了一系列世界先进水平的观测和研究。如太阳耀斑前兆红移、磁结构长期演化、色球磁场反变、纤维磁场、磁对消以及挤压无力场耀斑模型和数字模拟等等,日益引起了国际同行的重视和高度评价。日本天文学家希望中日合作在 2001 年联合发射一颗价值 8 亿美元的“阳光 2 号”太阳观测卫星。

现代科学家认识到,太阳表面充满高温等离子体,磁场和物质运动的相互作用形成丰富多采的太阳活动现象,如太阳黑子中存在 3 千高斯以上的强磁场。太阳耀斑是黑子上空的剧烈爆炸,实质是太阳磁暴。一个大的耀斑爆发,在 1—2 小时内,释放的磁能多达约  $10^{16}$  焦耳,相当于全世界 50 亿人每人可分摊到一个 100 万吨 TNT 当量的氢弹。这无疑会对行星际空间和地球空间环境多生许多重要的效应,如涉及到航天飞行的安全、短波通讯的突然中断等等。

卢鹤绂:“《现代物理知识》能及时报道当今国内外物理学研究的重要成就概况,介绍国内外物理学界的动态,是联系我国物理学界的纽带。”

于 敏:“这是一本好的关于现代物理高级科普刊物。科学性可感性一般都很好。对拓宽物理学工作者知识面和培养年青一代都会起良好作用。”

廖山涛:“《现代物理知识》经常发表一些高科技文章,读起来给人以享受,使人有‘与君一夕话,胜读十年书’之感。”

钱临照:“《现代物理知识》是很好的高级科普的杂志,它和中国物理学会主编的《物理》杂志可并列为我国两大高级科普(物理类型)的好书。”

我国科学家自力更生研制的太阳磁场望远镜以及最新新发明的二维实时光谱仪在太阳物理学的发展上具有极为重要的价值。在太阳磁场结构和演化、太阳活动现象的研究中,他们已取得了这样一些成果:(a)发现了太阳耀斑爆发与色球多普勒前兆红移的空间对应关系;(b)发现了色球局部区域磁性反转现象;(c)系统观测了新浮现磁通量区,对消磁结构中横向磁场的拓扑结构和演化特征,被国外同行认为是提供了大量的新结果;(d)提出了由相反极性磁挤压导致太阳活动区磁剪切增长,自由能积累的新的物理思想和模型。上述这些重要的成果,使我国天文学家在这一激烈竞争的研究领域取得了发言权和主动权。

自从我国的太阳磁场望远镜投入工作,并在近年对国内外学者开放以来,已经取得了数十万计的包括向量磁图在内的观测资料,具有重要的学术价值。特别是我国北京天文台怀柔站和美国加利福尼亚理工学院大熊湖太阳天文台密切合作,首次实现了对太阳活动区、冕洞、宁静区每日持续 20 小时或 20 小时以上的连续观测(亦称为“日不落”观测)。这一合作已导致对太阳网络磁场和超米粒寿命估计的重大修改,证实了磁对消现象与太阳耀斑之间的紧密联系。

笔者了解到,艾国祥等人发明的太阳多通道滤光器和二维实时光谱仪是崭新的科学实验尝试,国外不少科学家怀着极大兴趣,带着参观我国新的太阳磁场望远镜的强烈愿望前来参加会议。我国的优质滤光器已经向日本、韩国和台湾等地区出口价值 100 万美元,不少国外天文台正在酝酿进一步的合作和订货。

中国科学院院长周光召先生在 IAU141 次学术会议开幕式上指出,“现代科学研究迫切需要国际合作,在太阳研究领域,我这里要提到北京天文台怀柔太阳站和加州理工学院大熊湖天文台在 1987 年进行的‘日不落’联合观测,这些观测第一次给出了对太阳磁场演化模样的清晰图像。中国科学院十分鼓励这类国际合作。”作为 IAU 141 次会议地方组织委员会主席的艾国祥先生中肯地说,“太阳磁场和速度场的研究是指示太阳活动现象的本质,确定太阳大气结构的重要领域,可以形象一点地讲,太阳磁场是太阳物理学中的第一物理量。因此,在天文学的众多领域中,这次是近三十年来第三次选择太阳磁场作为国际天文学学术会议的课题,足见天文学界对该领域的极大重视。当前再次召开的会议,反映了近十年来该领域的突出的进展。”